

# 国际奥委会：北京冬奥准备就绪，闭环很安全

新华社北京1月12日电（记者姬烨、王梦）作为国际奥委会派往北京冬奥会的先遣团队负责人之一，国际奥委会奥运会部运行主任皮埃尔·杜克雷已在北京一周时间，他在12日晚的线上发布会上表示，无论从场馆质量、服务水平，还是从人们的热情好客、乐于助人来说，北京冬奥会都已经准备就绪，而他在冬奥闭环之内也感觉非常安全。

在疫情防控的大背景下，北京冬奥会于本

月4日至22日启动赛时闭环管理试运行。杜克雷介绍说，在他抵达北京的这一周，已经同国际单项体育组织的代表一道，顺利开展了许多工作。“我们目前处于赛前阶段，很开心一切看起来都已就绪。我们可以确认，就像在测试赛时那样，场馆的竞赛区域是非常棒的，我们将在北京迎来激动人心的比赛。”

谈及疫情防控，杜克雷表示冬奥第二

版《防疫手册》在闭环管理下得到了严格执行。他强调说，在涉奥人员启程飞赴北京之前，就需要进行核酸检测，而在抵京后也会第一时间进行核酸检测，由此可见最大限度阻止疫情传入冬奥闭环。而在闭环之内，人们都接种了疫苗，每天接受核酸检测并佩戴N95口罩。“目前看来，闭环内非常安全。”

“正如整个筹办阶段一样，北京冬奥组委

和当地政府都非常愿意同我们合作，我们共同经过努力制定的防疫政策目前也得以实行，并且每天、每小时都在不断进行完善。总之，无论是场馆质量、服务水平，还是人们的热情好客、乐于助人，所有来到北京的人，都对赛时闭环管理试运行留下了非常好的印象，这将帮助各相关方顺利完成赛前筹办任务。”杜克雷说。

北京冬奥会将于2月4日开幕。

## 北京冬奥盛会为世界冰雪运动开启新篇章

新华社北京1月12日电（记者吴俊宽、周畅、王恒志）国家体育总局委托国家统计局开展的“带动三亿人参与冰雪运动”统计调查日前公布报告。数据显示，中国已实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标，全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人，居民参与率达到24.56%。

2021年10月，受国家体育总局冬季运动管理中心委托，国家统计局社情民意调查中心开展了“带动三亿人参与冰雪运动”统计调查。调查数据显示，2015年北京成功申办冬奥会以来，截至2021年10月，全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人。分地区来看，

东部地区参与人口为1.43亿，中部地区为0.68亿，西部地区为0.84亿，东北地区为0.51亿。由于气候原因，东北地区居民的冰雪运动参与率最高，其后的东部、西部和中部地区参与率相差并不明显。

数据显示，在2015年以来参与过冰雪运动的受访群众中，受访群众“个人自发参与”的比重最高，为92.64%。从参与冰雪运动的目的来看，选择“娱乐休闲”的比重最高，为70.35%，其次是“强身健体”占比15.78%，选择“兴趣爱好”的占比11.49%。有近三分之二的受访群众表示愿意参与冰雪运动，近六成的受访群众认为当前参与冰雪运

动的氛围较好。受访群众对我国成功举办2022年北京冬奥会充满信心。

在申办北京冬奥会过程中，中国做出“带动三亿人参与冰雪运动”的庄严承诺。借助北京冬奥会的重大机遇，中国努力克服南北气候差异明显、冰雪资源分布不均、设施服务尚不完善等不足，坚持以人民为中心，全面实施冰雪运动“南展西扩东进”和“四季拓展”战略，创新扩大冰雪运动产品和服务供给，完善建立冰雪运动普及推广体系，打破了冰雪运动时空局限，让冰雪运动的参与人群从小众走向全民，参与空间从地区走向全国，参与时间从冬季变为全年。

## 北京冬奥会特许商品年货节开启



▲1月12日，市民在挑选冬奥纪念品。当日，“冬奥闹新春”——北京冬奥会特许商品年货节在北京2022官方特许商品旗舰店开幕。北京冬奥组委和特许经营企业代表出席开幕式。据悉，年货节将从1月12日持续到2月底，横跨春节、元宵节两大传统节日。

新华社记者肖艺九摄

## 北京追逐的“蓝”与“绿”

新华社北京1月12日电（记者倪元锦）从开始系统治理PM2.5的2013年起，公益人士邹毅每天拍一张北京天空的照片。去年的世界环境日，邹毅在科普“绿色冬奥”时向青少年发起“蓝天打卡”的号召。

过去9年，邹毅用图片记录的，是北京空气质量的持续改善。

北京日前发布数据显示，在区域空气质量同步改善、气象条件较常年有利的情况下，2021年北京大气环境中PM2.5年均浓度降至33微克/立方米，PM2.5和臭氧同步达标。至此，北京市空气质量首次全面达标。

“但这不是个很高水平的达标，也不是个基础很稳固的达标，所以不敢有一丝懈怠。”北京市生态环境局副局长、新闻发言人于建华强调，治理是相对长期的过程，不会“躺赢”的，北京会继续深化“一微克”行动，一微克一微克去抠，一天一天争取蓝天。

在2022年北京冬奥会的另一举办地河北省，与邹毅同为摄影爱好者的市民王汝春从2014年开始每天给天空拍照，将文件夹取名为“追踪雾霾”。

“污染严重时，别说远处，对面的楼都看不清。现在，照片里的灰蒙蒙越来越少，蓝色越来越显眼。”王汝春说，他早已将文件夹改名为“追踪蓝天”。

贯彻京津冀协同发展战略，一张“环保路线图”早已悄然铺开，紧紧围绕“统一规划、严格执法、联合管理、改革创新”的思路。北京于2013年1月实施《环境空气质量标准（GB3095-2012）》，对6项污染物进行连续监测，包括老标准的二氧化硫、二氧化氮、PM10，新增的PM2.5、臭氧、一氧化碳。其中，PM2.5采用世界卫生组织第一阶段目标值，35微克/立方米。

9年之后的数据显示，2021年，北京出现重污染日8天，较2013年减少50天，降幅高达86.2%。2021年，北京的一级优天数为114天，较2013年增加73天。

“蓝天底色更纯、含金量更足。夏季秋季PM2.5重污染基本消除。”于建华说，北京的PM2.5浓度，2021年较2013年下降63.1%，相当于平均每年下降7微克/立方米。

2021年，河北省PM2.5年均浓度为

38.8微克/立方米，同比下降率达15.3%。北京冬奥会部分项目举办地张家口，在2020年至2021年连续两年实现了各项污染物指标均达到国家二级标准。

抬头可见蓝天白云的日子越来越多，这是京张地区居民越发明显的普遍感受。

除了蓝天，还有绿电。“用张北的风点亮北京的灯”，在世界首创500千伏张北柔性直流工程现场，颇具诗意的口号格外醒目。

该工程是世界上首个输送大规模风电、光伏、抽水蓄能等多种能源的四端柔性直流电网，把张家口的清洁能源输送到北京。北京冬奥会成为历史上第一届100%使用绿色清洁电能的奥运会。

北京市住房和城乡建设委员会副主任丁胜介绍，北京冬奥会和冬残奥会的所有新建场馆均取得三星绿色建筑设计标识。国家速滑馆是全球首个采用二氧化碳跨临界直冷制冰系统的冬奥速滑场馆，碳排放趋近于零；国家雪车雪橇中心赛道是世界首条整体加盖遮阳棚的赛道，整体遮阳棚可有效降低气候因素对冰面的影响，最大限度降低赛道的能量

损耗；国家高山滑雪中心施工中采用表土剥离及回收利用技术，减少赛区内的水土流失、最大化减少客土引入赛区、保护原生种子库，降低外来物种入侵的概率。

2015年，冬奥会的成功申办，不是中国治理环境的起点，它是一个加速器。而今，冬奥会即将举办，也不会是奔向“蓝天”“绿电”的终点，而是再出发的另一个起点——力争“十四五”期间基本消除重污染天气。

于建华表示，下一步将大力实施绿色北京战略，坚持以减污降碳协同增效为主线，以PM2.5和臭氧协同控制为重点，以本地和区域协同治污为关键，聚焦机动车、扬尘和挥发性有机物。

中国工程院院士、清华大学环境学院教授贺克斌表示，从中长期发展趋势看，“十四五”后四年气象条件不利趋势会逐年上升，造成有利于污染物形成的趋势，这就意味着，要巩固现在的改善成绩需要付出更大努力。“进一步深化联防联控联治的作用会越来越重要。”贺克斌说，特别是在秋冬季的攻坚治理阶段，出现不利气象条件的时候。

据新华社北京1月12日电（记者李博闻、王集曼、季嘉东、汪涌）北京冬奥组委运动会服务部目前主要承担着除运动员和随队官员之外的涉奥人员的吃、住，所有涉奥人员的医疗服务、公共卫生（疫情防控）工作，以及反兴奋剂、接待等5个业务领域。

部长于德斌在接受新华社记者专访时表示，目前各项工作基本上都准备就绪，除了驻守总部人员外，大家逐渐下沉到场馆、签约酒店、工作人员和志愿者驻地等，参与到整个一线的组织工作中。

### 医疗保障通力协作，针对性强专业对口

从实际出发，为了更好地贯彻冬奥会医疗可持续发展，加速落实京津冀协同发展战，于德斌告诉记者：“我们先后与北京、延庆、张家口三地派驻的医院签订了41家定点医院的协议，同时跟北京和河北15个医疗机构签订了责任书。我们对延庆、张家口的一些医院，派入了北京的一些医生和成建制团队去支持。”

此外，根据每个场馆比赛运动损伤特点和赛时需求，有针对性地配备了包括骨科、口腔科等专业医院、专科科室的医务人员。以冰球为例，在距离冰球场地仅35米处，就有一个经过特别设计的牙科诊室，结合运动特点增配了CT、牙椅等设备。

“像冰球，一旦球打到嘴部的话，有可能就会‘满地找牙’。我们选派了北京的口腔医院作为主责单位，做好这方面的医疗救护保障。再比如像高山滑雪、雪车雪橇，这种赛事受伤概率比较大，且容易发生骨折和多发部位的损伤，我们就要把运动性创伤见长的北大人民医院、骨科见长的积水潭医院作为场馆保障医院，收治医院是北医三院延庆院区，这些医院都是在国内外知名的医院。”于德斌说。

### 防疫细致入微，体现人文关怀

于德斌表示，通过我们的严防严控、“外防输入、内防反弹”这套机制，确保来华涉奥人员从入境到离境实行全流程、全封闭、点对点的闭环管理政策。一旦有无症状感染者出现，将送至专门的隔离设施，在满足解除隔离标准后有条件地参赛或工作。对于有症状的感染者，将送至定点医院，符合出院标准或者解除隔离标准后，可离开医院和隔离设施。由此产生的密切接触者，需要按照政策单独居住，在满足相关政策后，可以在有条件的情况下进行比赛或者工作。

根据国际奥委会要求，各利益相关方均设立了新冠联络官，负责督促本团组人员落实北京冬奥会防疫手册。“我们成立了新冠联络官综合协调办公室，专门负责对接协调新冠联络官，并将新冠联络官联络方式给对应的冬奥村或签约饭店，确保在紧急情况可以第一时间联系新冠联络官。”于德斌说。

### 吃好住好展现礼仪之邦热情好客

在于德斌眼中，古人所说的“民以食为天，民以居为安”乃是至理名言。为了保障各利益相关方的食品保障，制定了8天一循环的菜单，中国食品研究机构分析了营养成分，反复与国际奥委会沟通，征求各利益相关方意见，形成了最终的各利益相关方菜单。冬奥餐饮服务，一方面展现中华饮食文化，另一方面体现中华礼仪之邦的热情好客。

“冬奥会恰逢春节，我们在驻地给大家准备了饺子，教大家怎么包饺子，为什么吃饺子，增加体验感与参与感。包括春卷、元宵节煮元宵等等，把这种传统文化，通过奥运会和美食这个平台介绍出去。”

而更多的工作则需要做在“上桌前”，食材供给、运输、存储以及食品安全等问题都要全盘考量。于德斌说：“我们得到了北京、河北等全国20余个省区市几百家供应商的积极支持。经过专家团队选择，最终确定了200多家供应企业共同参与保障冬奥会期间的食材食品供应，供应商名单会受到行业主管部门监管并进行严格的动态管理。此外，我们还面临着降温、大风、大雪等极端天气，给延庆赛区、张家口赛区食材食品在山地运输带来挑战，针对这些风险情况我们也制定了相应的应急预案。”

冬奥村是运动员在冬奥会期间的家，媒体下榻的签约饭店是媒体的家，打造温暖舒适的冬奥村和媒体饭店是检验冬奥会服务水平的重要标志。“我们在冬奥村配备了健身设施，有洗衣房、烘干机等，包括居民服务中心以满足他们的需求。同时还为运动员们提供了鲜花店、特种商品的售卖，美容美发美甲等服务，包括银行、咖啡厅，以及旅游门市部，开辟一些定点专门的旅游项目，在固定时段让他们可以去旅游景点进行闭环的旅游体验。”于德斌表示。

## 服务保障是有温度的